



等待充填的塌陷地。



洼地变成今日良田。

借黄河泥沙再造绿色农田

济宁“引黄充填”试验迈出第一步

文/本报记者 马辉 刘守善 片/本报记者 张晓科



黄河水含有大量泥沙。

济宁市煤炭资源非常丰富,是全国13个重点煤炭生产基地之一。然而煤炭全面开采的同时,也导致了大面积土地塌陷,目前全市已形成采煤塌陷地近40万亩,且正在以每年3—4万亩的速度递增。治理煤炭塌陷地问题,成为了济宁的当务之急。

引黄河泥沙至塌陷地,再现肥沃农田。济宁市去年启动了“引黄充填塌陷地”的试点项目,该项目位于梁山县大路口乡彭那里村,距离黄河约6公里。现在,农田中的麦苗已经返青,“引黄充填”的效果取得了初步的成效。据悉,济宁构想在全市西北部煤炭塌陷区推广这种治理方式,目前项目已被国家科技部列为研究课题,正式进入研究和论证阶段。

昔日洼地变成良田

位于梁山县大路口乡彭那里村的基本农田整理项目区,是济宁为实施大规模的黄河泥沙充填塌陷地工程而特别设置的一个试验区,从去年2月份开工,7月份完成,随后进行了压淤、覆盖剥离土,当年秋天便种上了小麦。

8日,记者从彭那里村一条东西走向的乡间公路上看到,路北和路南各有一块农田,两块农田便是用黄河泥

沙充填出来的新地。“这里以前是洼地,有700多亩,根本不能种庄稼。”

在彭那里村西头的农田整理项目区,梁山县土地整理中心主任郑海涛指着长满麦苗的两块农田告诉记者,工程开工后,施工人员从6公里外的黄河内抽取泥沙,用管道输送到这里,由于距离稍远,输泥管道的中间还设置了一个加压泵,通过两级

提压,将充满泥沙的黄河水引至此处。

黄河水的含沙量大概为40%,被管道输送到项目区后,所沉淀下来的泥沙被填入了洼地中,清水则就近排入项目区西边的老河道中。在引黄充填之前,施工人员已经将洼地表面的熟土剥离出来,暂时堆积到一旁,充填完成后将这些剥离土覆盖到泥沙之上。

“引黄充填”一举多得

“用卡车拉土填埋的方式早已行不通,一方面现有的农田不准深挖,土源也就非常的稀缺。”郑海涛说,即便有土源,公路管理部门对拉土车上路的查处力度也非常大。更重要的是,用车拉土的成本太高,运送一方土得10多元钱,而‘引黄充填’试点项目的成本一方还不到10元钱。”而且“引黄充填”在利

用淤泥的同时,还能对降低河床起到较大的作用,缓解“悬河”对两岸的危害,这与相关部门在黄河上实行的“调水调沙”有着相似的作用。

记者赶到黄河梁山段第24号坝头看到,九曲黄河从这里由西向东北方向转弯,这些坝头便是为了让黄河顺利转弯儿,并防止河水冲击

堤坝。去年开工时,一艘绞吸式挖泥船便被安置在这里,“这里是黄河的转弯处,容易淤积泥沙,而且距离堤坝的一处变压器也比较近。”郑海涛告诉记者,引黄充填工程采用绞吸式挖泥船与组合泥浆泵联合工作方式,把含有泥沙的黄河水顺铺设的输水输沙主管道,充填到项目区内。

示范作用已经显现

早在去年的3月19日,济宁在北京举行了一次引黄淤积,引黄项目的主要构想是,利用该市西北部采煤塌陷区毗邻黄河的区位优势,利用挖泥船、吸泥泵抽取黄河泥沙,通过管道远距离输送到采煤塌陷区,以达到恢复改善采煤塌

陷地生态环境、切实增加耕地的目的。

“通过以黄河水的泥沙来充填采煤塌陷地,可以解决既要粮又要煤的难题。”中国工程院院士、中国矿业大学彭苏萍教授认为,该项目有着很好的示范作用。

延伸阅读>>

项目已确定为国家级研究课题

郑海涛说,试点区域距离黄河岸边有6公里的距离,从试验的效果来看,还是行之有效的。但是像阳城塌陷地及梁宝寺塌陷地的距离较远,输送黄河水的管道应该有多粗?冲力应该有多大?“这些,

都需要做进一步研究和论证。”

“目前,引黄填充塌陷地已被国家科技部确定为研究课题,相关科研机构已介入研究。”济宁市国土资源局相关负责人介绍。